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Vaccinatiecentra  -  Inschakeling van arts-specialisten in opleiding

Volgens het ministerieel besluit tot vaststelling van de algemene criteria voor de 
erkenning van arts-specialisten, stagemeesters en stagediensten van 23 april 2014 is het 
afgestudeerde artsen in een vervolgopleiding tot specialist niet toegestaan buiten hun 
opleidingsactiviteiten een medische activiteit te verrichten. Dat staat beschreven in 
artikel 18, §2: “De kandidaat-specialist moet zijn medische werkzaamheden beperken tot 
de opleidingstaken.”

Als gevolg van het bovenvermelde artikel kunnen de arts-specialisten in opleiding niet 
ingeschakeld worden in de vaccinatiecentra. Ook de federale overheid voorziet geen 
uitzondering op het artikel. Nochtans zouden we alle helpende handen die we hebben, 
kunnen gebruiken. En zeker wanneer het gaat om gekwalificeerde personen. In 
Vlaanderen gaat het zelfs om een groep van meer dan 3000 arts-specialisten in opleiding 
die niet ingeschakeld kunnen worden. Zij zijn nochtans allemaal medisch geschoold en 
zijn in het bezit van een diploma van basisarts. In de situatie waarin we nu zitten, met 
het extreme belang van vaccinaties, zou het niet mogen dat gekwalificeerde artsen aan 
de kant moeten toekijken terwijl in de vaccinatiecentra tekorten kunnen optreden.

Opvallend is dat studenten van de verpleegstersschool IVV sinds april 2021 wel mogen 
helpen bij het vaccineren van inwoners. Studenten doorlopen gedurende een week, 
onder begeleiding, het gehele proces van het vaccineren. Daar zien ze het als een ‘extra 
ervaring’ en een mogelijkheid om via het helpen hun techniek aan te scherpen voor de 
toekomst.

1. Is de minister op de hoogte van het geschetste probleem? Geldt dat probleem ook 
voor huisartsen in opleiding?

2. Heeft de minister al of is hij van plan contact op te nemen met zijn federale collega’s 
om hierover tot een overeenstemming te komen? Kan de minister op eigen initiatief 
in een uitzondering voorzien voor het inzetten van arts-specialisten in opleiding in 
vaccinatiecentra?

3. Is er een risico op aansprakelijkheid wanneer deze artsen in opleiding toch 
ingeschakeld worden in de vaccinatiecentra, hoewel zij een basisdiploma van arts 
hebben?

4. Hoe kan het dat studenten verpleegkunde wel worden ingezet in een 
vaccinatiecentrum en arts-specialisten in opleiding, met al een diploma van arts, niet 
ingezet mogen worden?



5. Deze zaak schetst opnieuw de problematiek inzake de opleiding van arts-specialisten 
en huisartsen, waarbij federale criteria het Vlaamse beleid kunnen ondergraven. 

Welke stappen zal de minister ondernemen om deze problemen in de toekomst te 
doen verdwijnen of makkelijker te kunnen aanpakken?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 678 van 25 mei 2021
van KOEN DANIËLS

1. Ja, ik ben op de hoogte van dit onderwerp. Hetzelfde is ook aanwezig voor de 
huisartsen in opleiding. De regelgeving voor huisartsen in opleiding omvat een 
gelijkaardige bepaling. 

2. De uitwerking van de erkenningsreglementering voor de artsen in opleiding is een 
federale bevoegdheid. De Vlaamse gemeenschap beschikt niet over de bevoegdheid 
om deze regelgeving op eigen initiatief aan te passen.

De toepassing van deze erkenningsreglementering is wel een Vlaamse bevoegdheid 
en werd toebedeeld aan het agentschap Zorg en Gezondheid. De Federale 
overheidsdienst Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu 
bevestigde aan het agentschap dat het aan de gemeenschappen is om de 
erkenningsreglementering te interpreteren en toe te passen. De specifieke huidige 
omstandigheden vragen om soepele interpretaties en toepassing van de regelgeving 
in het licht van zijn doelstelling.   

De doelstelling van deze reglementering is de nodige normen voorop stellen opdat de 
bijkomende opleiding en erkenning van de daaraan gekoppelde bijzondere beroepstitel 
van arts-specialist door de nodige kwaliteitswaarborgen worden ondersteund. Een 
goede opleiding van specialisten staat dus voorop. Ook het verbod om bijkomende 
activiteiten uit te oefenen tijdens deze opleiding lijkt hierdoor ingegeven. Een 
uitoefening van bijkomende medische handelingen tijdens het weekend e.d. zou 
mogelijk het gevaar kunnen doen rijzen dat een arts in opleiding te zwaar belast wordt, 
waardoor hij zijn opleidingstaken niet kwaliteitsvol kan uitoefenen. 

De doelstelling van de voorgaande erkenningsreglementering verzet zich echter niet 
tegen het inzetten van zeer bekwame artsen-specialisten in opleiding in een 
pandemische crisis. Gelet op de huidige crisisperiode, de algemene bekwaamheid van 
artsen-specialisten in opleiding om medische handelingen, zoals het vaccineren van 
burgers, te stellen en de noodzaak aan alle beschikbare zorgverleners, heeft het 
agentschap Zorg en Gezondheid beslist om bij de behandeling van individuele 
erkenningsdossiers de wetgeving in het licht van zijn doelstelling toe te passen. Indien 
een arts-specialist in opleiding, met toestemming van zijn stagemeester, 
werkzaamheden verricht in een vaccinatiecentrum zal het agentschap de erkenning 
niet weigeren wegens niet-naleving van de erkenningsnorm die dit strictu senso 
verbiedt. 

Ik heb hieromtrent nog geen contact gehad met de bevoegde federale overheidsdienst, 
maar deze interpretatie zal ook ter kennis gebracht worden van de federale overheid. 

3. Artsen-specialisten in opleiding voldoen aan alle voorwaarden om medische 
handelingen te stellen. Hun werkzaamheden in een vaccinatiecentrum kunnen dus niet 
gekwalificeerd worden als een onwettige uitoefening van de geneeskundige die op 
zichzelf als een fout kan worden aangezien. Het is enkel de erkenningsreglementering, 
met als doelstelling de ondersteuning van de opleiding en daarmee samenhangend de 
kwaliteitswaarborgen voor het erkennen en voeren van de bijzondere beroepstitels, 
die het bijkomend uitvoeren van medische handelingen verbiedt. 



In overleg met de verzekeraar van de vaccinatiecentra werd bevestigd dat zij de 
erkenningsreglementering niet aanzien als een voorwaarde die aanleiding zou kunnen 
geven tot een gebrek aan dekking. Artsen-specialisten in opleiding zijn dus verzekerd 
voor de handelingen die ze stellen in de vaccinatiecentra. 

4. In de vorige vragen werd hierop reeds ingegaan en werd het probleem toegelicht. 
Daarbij werd ook geduid dat voor dit probleem een oplossing werd gezocht. 

5. Ik zal omtrent dit onderwerp contact opnemen met de bevoegde federale 
overheidsdienst om te overleggen hoe de gevolgen van deze strikte bepaling kunnen 
beperkt worden. 


